

2017年,我市打击“盗抢骗”犯罪专项行动成绩显著,全市刑事案件发案总数同比下降幅度位列全省第一,打击“盗抢骗”犯罪工作在全省绩效考评中进入第一方阵——

乘胜前进持续重拳打击“盗抢骗”犯罪

本报记者 卢拥军 通讯员 杨光 刘传强

●新闻背景

2月26日,全市公安工作会议召开。会议指出,2017年,全市公安工作取得了长足发展,尤其是打击刑事犯罪工作成效显著。

全市平均每万人刑事案件发案3.01起,为全省最低;刑事发案总数减少,同比下降幅度位列全省第一,其中“盗抢骗”案件发案总数由2016年的15728起下降至2017年的10754起,同比下降46.25%;刑事案件破案总数提升,其中“盗抢骗”案件破案总数由2016年的2950起上升至2017年的4083起,同比提升38.41%,平均每百名民警破案105.31起,超过全省平均水平;抓获犯罪嫌疑人由2016年的3321人增加至2017年的4059人,同比提升22.22%,提升幅度位居全省第四,其中抓获“盗抢骗”犯罪嫌疑人由2016年的728人增加至2017年的1069人,同比提升46.84%;市区“两抢”案

发案天数295天,同比提升38.5%,创十年来最高记录。

由于成绩突出,我市打击“盗抢骗”犯罪工作在全省绩效考评中进入第一方阵。

副市长、市公安局局长邓志辉说,2017年,全市公安机关广大公安民警始终牢记习近平总书记的“四句话、十六字”要求,认真贯彻落实市委决策部署,担当勇为、履职尽责,克难攻坚、敢打必胜,有力确保了全市治安大局持续平稳。

2017年,全市公安刑侦部门面对社会治安形势出现的新变化、新特点,尤其是群众反映强烈的侵犯财产犯罪,积极转变侦查思维方式,不断丰富打击手段,着力提升打击犯罪整体效能,成绩显著。

近日,记者走进市公安局犯罪侦查支队,对全市打击“盗抢骗”犯罪工作进行了采访。



副市长、市公安局局长邓志辉在市公安局每周刑事警情研判会上发言(资料图)。卢拥军 摄

镜头一:2017年3月30日,光明路派出所破获“张某某系列跨省盗窃案”。

2017年3月10日凌晨3时许,受害人陶某报警称其在市区某妇产医院陪护时手机被盗。光明路派出所通过视频监控、图像比对等手段,在湖北襄阳将犯罪嫌疑人张某某抓获,并带破跨省系列医院扒窃案件33起。

镜头二:2017年4月27日,宝丰县公安局一举破获“李某系列骑摩托车抢夺案”。

2017年4月22日12时许,李女士下班回家时在宝丰县永明路中段被一驾驶无牌摩托车、戴头盔男子抢走了黄金手链。案发后,宝丰县公安局成立专案组,在全市范围内开展类案串并、视频监控,成功将犯罪嫌疑人李某抓获,带破骑摩托车抢夺案10余起。

镜头三:2017年7月2日,新城派出所成功破获系列盗窃校园财物案件10余起,抓获犯罪嫌疑人4名。

2017年6月2日,新城区某幼儿园门卫张某某报警称单位办公室电脑被盗5台。新城派出所成立专案组,根据视频监控有效串并市区同类盗窃案件10余起,综合研判后,果断出击,一举将王某等4名犯罪嫌疑人抓获。

镜头四:2017年7月28日,叶县公安局成功破获“系列团伙高速公路抢劫案”。

2017年7月14日,一名男子报警称其驾驶货车行至许平南高速公路叶县段时车辆爆胎,停车后他被3名蒙面男子持刀抢走现金等财物。叶县公安局成立专案组,通过视频检索、技侦支撑,一举将3名犯罪嫌疑人抓获,带破同类抢劫案件3起。

镜头五:2017年9月15日,鲁山县公安局破获“姜某等人系列盗窃电动车电瓶案”。

2017年8月27日,鲁山县人民路某小区居民王某报警称其停放于小区单元门口的电动三轮车的6块电瓶被盗。鲁山县公安局立即开展专案侦办,通过刑事技术比对,锁定犯罪团伙,一举将姜某等3名犯罪嫌疑人成功抓获,带破盗窃电动车电瓶案件20余起。

镜头六:2017年12月6日,东工人镇派出所破获“安某恶性持刀抢劫案”。

2017年12月4日,110指挥中心接到报警,卫东区某村有人持刀抢劫。东工人镇派出所启动大要案攻坚机制循踪追踪,连续奋战36小时,成功将犯罪嫌疑人安某抓获。

这些是全市公安刑侦部门2017年打击“盗抢骗”犯罪的缩影。

2016年2月23日是副市长、市公安局局长邓志辉到上任的第3天。早晨,他一到办公室就先拿起桌子上的《每日警情分析研判》认真审看起来,当看到2月22日市区连发5起驾驶摩托车抢夺黄金耳环系列案件时,他当即提笔批示,要求迅速破案。

这是邓志辉到任后的第一个批示。

接到批示后,市公安局犯罪侦查支队队长王付全立即召开专题会议,迅速成立专案组,向街面抢

犯罪展开了凌厉攻势。经过近一周的不懈努力,成功告破25起案件,追回被抢黄金耳环19只,及时挽回了群众的经济损失。

案件虽然及时告破,可邓志辉却轻松不起来:全市经济下行压力加大,社会转型矛盾凸显,侵财性犯罪多发。长此以往,如何保证人民群众的安全感和满意度?

侵财性犯罪是发案数最多、群众反映最普遍的刑事犯罪。其中,“两抢”犯罪活动具有相当强的暴力性,会给被害人造成人身伤害以及难以修复的心理阴影;入室盗窃、街头扒窃、诈骗等犯罪会导致整个小区居民安全感下降;盗窃电动车、机动车,砸车玻璃盗窃车内物品等案件直接影响群众对公安工作的评价。

随即,一场声势浩大的严厉打击“盗抢骗”犯罪专项行动就此展开。

2016年4月6日,全市公安机关打击“盗抢骗”犯罪工作会议召开。会议决定,全警参与,在全市范围内组织开展为期3年的打击“盗抢骗”犯罪专项行动。市公安局专门成立了打击“盗抢骗”犯罪专项行动领导小组,市公安局党委委员、副局长毛卫东任组长,刑侦等相关部门为成员单位,下设专项行动办公室,王付全任办公室主任,实行部门负责人联席会议制度和专职联络员合署办公制度。

此次专项行动打击范围是盗窃、“两抢”、诈骗和销赃等多发性侵财犯罪,其中重点打击盗窃电动车、扒窃、入室盗窃、盗窃车内物品、抢夺、抢劫、诈骗等多发性侵财犯罪和跨区域系列团伙犯罪、地域性职业犯罪、销赃犯罪、惯犯累犯,目标是破获一大批案件,摧毁一大批团伙,端掉一大批销赃窝点,惩处一大批犯罪分子尤其是惯犯累犯,全力遏制“盗抢骗”犯罪上升势头。

针对盗窃犯罪,市公安局成立便衣小分队,根据治安状况适时组织街面反扒专项行动;对发案率较高、治安状况复杂的商业圈、集贸市场、杂居区域等重点部位组织警力开展打击整治;抽调专门警力,以群众反映强烈、投诉较多的公交线路、站点为重点,开展公交车反扒专项行动;组成侦查破案专班,研判盗窃案件发案规律,严厉打击入室盗窃犯罪。

针对“两抢”犯罪,市公安局组成侦查破案专班,加强案件线索的搜集和分析,快速反应,整合警力,强化案件串并,实施整体作战;加强巡逻防控,强力管控案件高发区和易发区,有效遏制发案,力争抓获现行,打击犯罪分子的嚣张气焰。

针对诈骗犯罪,市公安局成立市反虚假信息诈骗中心,并成功与省反虚假信息诈骗中心对接,实现了快速接警、快速处置、快速止付,与诈骗犯罪争分夺秒,尽最大可能为群众挽回经济损失。此外,对于未能及时冻结止付的虚假信息诈骗案件和积案,市公安局抽调精兵强将,以涉案资金流向和作案成员真实身份为重点,顺线追踪,强力攻坚,争取破一案带一串、抓一个挖一窝。

►严打多发性侵财犯罪,合成研判是手段

王付全说,侦破多发性侵财犯罪,必须采取多种手段,合成研判是其中之一,也是侦破此类案件的必然趋势。

2017年,在深化打击“盗抢骗”犯罪专项行动中,全市公安机关各单位、各部门加强整体联动和密切配合,形成全警参战、合成作战的工作格局。尤其是刑侦部门,充分发挥主力军作用,紧盯多发性侵财犯罪,更快破大案、更多破小案、更好压发案,使破案率提升的同时发案率下降,效果显著。

在侦破入室盗窃案件上,我市警方采取“现场勘查+合成研判”的侦查模式。

叶县公安局采取合成研判专班模式,

由主抓刑侦工作的叶县公安局党委委员刘明山牵头组织开展2017·5·25“贵州帮”职业犯罪团伙系列入室盗窃案侦破工作。

参战民警克难攻坚、顽强拼搏,利用各方力量,历时7天,一举摧毁“贵州帮”职业犯罪团伙,并带破我市入室盗窃案件40余起,带破全国入室盗窃案件100余起,该案被评为全省公安机关十大精品案件。

在侦破飞车抢夺案件上,我市警方采取“精准布控+合成研判”的侦查模式。

鲁山县公安局利用情报导侦、精准布控、合成研判等手段,由主抓刑侦工作的

破“2017·6·20”系列团伙飞车抢夺案。专案民警摸排走访,通过调取视频信息,锁定犯罪团伙和作案车辆特征,调集多个警种力量,精准设卡布控,成功抓获犯罪嫌疑人石某、吉某,并带破全省飞车抢夺案件10余起。

在侦破盗窃电动车案件上,我市警方采取“顺线追踪+合成研判”的侦查模式。

新城派出所通过视频监控发现案件线索后,由主抓刑侦工作的新城派出所副所长陈帅元组织开展“2017·8·24”系列盗窃电动车案侦破工作。

专案民警不断扩大视频监控范围,通过合成研判分析,确定犯罪嫌疑人销

赃位置和时段,蹲点守候,一举抓获犯罪嫌疑人4名,带破系列盗窃电动车案件16起,缴获电动车10余辆。

在侦破公交车扒窃案件上,我市警方采取“站牌伪装、跟车守候+合成研判”的侦查模式。

北渡派出所通过类案串并、伪装守候的方式,由主抓刑侦工作的北渡派出所副所长尹国侦组织侦破“2017·11·15”系列公交车扒窃案。

参战民警在扒窃案件高发线路公交车和火车站公交站牌伪装蹲点守候,利用特警等机动警力,果断出击,成功抓获两名现行犯罪嫌疑人,带破系列扒窃案件10余起。

►严打多发性侵财犯罪,刑事技术是基础

王付全说,严打多发性侵财犯罪,必须依靠刑事技术。刑事技术是侦查破案

的证据支撑,也是侦破此类案件的基础。

2017年,全市公安刑侦部门不断强化刑事技术建设,为打击“盗抢骗”犯罪专项行动提供了强力支撑。在现场勘查中,他们严格落实“一长四必”机制,现场勘查效能不断提升,实现了现场勘查率、痕迹物证提取率、刑事技术破案率三提高,不断夯实打击侵财犯罪的基础。

在侦破入室盗窃案件上,我市警方细致勘查现场,查找蛛丝马迹,为锁定犯罪嫌疑人提供依据。

市公安局犯罪侦查支队刑事技术大队副大队长李先举和民警赵沛、杜军峰、张亚朝等人成功侦破“2017·10·17”张某某系列入室盗窃案。

在侦破过程中,刑事技术民警加班加点,深挖细查,主动串并案件信息。他们通过痕迹特征分析串并出了2017年10月以来一系列团伙入室盗窃案件,成功抓获两名犯罪嫌疑人,带破系列入室盗窃案件29起。

在侦破盗窃车内物品案件上,我市警方通过科学提取结合侦查手段进行破案。

矿路派出所通过在砸车玻璃盗窃车内物品犯罪现场提取的痕迹线索,由主抓刑侦工作的矿路派出所副所长贾宝杰组织侦破系列盗窃车内物品案件。

在侦破过程中,市公安局犯罪侦查支队刑事技术大队民警张亚鹏积极配合,通过科学手段比对了出了多起盗窃车内物品案件,并将串并案件信息及时告

知专案民警。综合多种侦查手段,专案民警最终将犯罪嫌疑人范某抓获,缴获大量作案工具,一举带破砸车玻璃盗窃车内物品案件12起。

在侦破盗窃“三车”(电动车、自行车、摩托车)案件上,我市警方通过科学比对结合侦查手段进行破案。

轻工路派出所通过视频串并多起盗窃电动车案件,由主抓刑侦工作的轻工路派出所党委委员刚毅组织开展“2017·3·30”湛河区系列盗窃电动车案侦破工作。

在侦破过程中,市公安局犯罪侦查支队刑事技术大队副大队长黄敬德带领值班民警陶贝、孙伟积极配合,在多起长途客运汽车秘密诈骗案件犯罪现场提取到犯罪嫌疑人的痕迹线索,并及时告知专案民警组进行串并比对。专案组在前期侦查的基础上,严密布控犯罪分子活动区域,将5名犯罪团伙成功抓获。

知专案民警。综合多种侦查手段,专案民警最终将犯罪嫌疑人范某抓获,缴获大量作案工具,一举带破砸车玻璃盗窃车内物品案件12起。

在侦破盗窃“三车”(电动车、自行车、摩托车)案件上,我市警方通过科学比对结合侦查手段进行破案。

轻工路派出所通过视频串并多起盗窃电动车案件,由主抓刑侦工作的轻工路派出所党委委员刚毅组织开展“2017·3·30”湛河区系列盗窃电动车案侦破工作。

在侦破过程中,市公安局犯罪侦查支队刑事技术大队副大队长黄敬德带领值班民警陶贝、孙伟积极配合,在多起长途客运汽车秘密诈骗案件犯罪现场提取到犯罪嫌疑人的痕迹线索,并及时告知专案民警组进行串并比对。专案组在前期侦查的基础上,严密布控犯罪分子活动区域,将5名犯罪团伙成功抓获。

►严打多发性侵财犯罪,分类打击是重点

王付全说,严打多发性侵财犯罪,需要根据季节性犯罪特点和案件类型特点实施分类打击。分类打击是降低发案率的手段,也是侦破此类案件的重点。

2017年,全市公安刑侦部门综合施策,认真研究“盗抢骗”犯罪发案规律特点,对春季高发的盗窃“三车”和盗窃车内物品案件,夏秋季多发的街面抢夺、抢夺案件,冬季高发的入室盗窃案件和岁末年初高发的扒窃案件,分类分阶段实施集中打击,压缩犯罪空间,震慑犯罪分子。

2017年3月至5月,针对春季高发的盗窃“三车”案件和盗窃车内物品犯罪,市公安局开展集中打击涉车犯罪专项行动,一方面通过视频跟踪、蹲点守候进行正向侦查,另一方面通过控制销赃、查获赃物进行反向追查。

2017年4月12日,受害人张某某报警称其停放于光明路、联盟路交叉口附近的电动车被盗。接110指挥中心指派,光明路派出所立即安排民警赶往现场进行勘查。同时,成立专案组,对辖区连续发生的作案手段类似的盗窃电动车案件实施专案攻坚,由主抓刑侦工作的副所长谢国仁、刑侦大队大队长关永斌等组织侦破,市公安局犯罪侦查支队命案重案侦查大队民警罗红源等积极配合。

民警通过视频跟踪,发现犯罪嫌疑人作案后骑盗窃来的电动车拐进拐出,

躲避视频监控,最后都在某收赃窝点进行销赃。专案组派人在销赃窝点日夜守候,最终将收赃人王某和收赃犯罪嫌疑人李某抓获,缴获被盗电动车10余辆。

2017年7月至9月,针对夏秋季多发的街面抢夺、抢夺犯罪,市公安局在市区范围内组织开展集中打击街面“两抢”犯罪专项行动,强化信息研判,组织机动警力,伺机布控抓捕。

2017年7月28日,受害人芦女士报警称其与朋友步行走到光明路加油站时,被对向一驾驶白色踏板摩托车的青年将挎包抢走。接110指挥中心指派,市公安局犯罪侦查支队情报信息大队大队长杨丰国、副大队长张磊带领值班民警王徐鹏、徐坤、王高丽第一时间赶赴现场勘查询问,并立即成立专案组,全力开展侦破工作。

专案组启动“两抢”案件分析研判工作机制,从报警信息开始研判,主动回访受害人,通过对受害人描述的嫌疑人体貌特征、作案车辆特征以及报警内容进行比对,串并出之前作案车辆相同、作案手段类似、作案时间和作案区域有一定规律的案件,从中获取线索,设卡布控,一举抓获再次作案的犯罪嫌疑人李某,成功带破我市飞车抢夺案件10余起。

2017年10月至12月,针对冬季高发的入室盗窃犯罪,市公安局组织开

展集中打击入室盗窃专项行动,严格落实“一长四必”现场勘查制度,提高现场物证发现、提取能力,利用数据信息比对串并系列案件。

2017年10月24日,家住湛河区某小区的张某报警称家中被盗。接110指挥中心指派,姚孟派出所主抓刑侦工作的副所长彭中宾和案侦大队大队长李喜甫带领民警立即赶往现场勘查询问,发现同单元从5楼至17楼共有13家被盗,分析现场勘查提取的足迹信息后认为该案为同一团伙所为,该所政委宗建刚决定立案侦查,市公安局犯罪侦查支队机动大队大队长张晓民和民警张涛、梁军峰等配合办案。

民警通过监控确定犯罪嫌疑人体貌特征和作案过程。犯罪嫌疑人从单元楼外围逐层攀爬入室实施盗窃,作案后乘坐出租车逃至许昌市襄城县某镇附近。通过对该镇有入室盗窃前科人员的逐一排查,民警发现一名体貌特征符合,且有攀爬入室盗窃前科的犯罪嫌疑人。民警锁定犯罪嫌疑人落脚点后蹲点守候,成功将犯罪嫌疑人姚某抓获,并带破系列入室盗窃案件30余起。

2017年12月初至2018年春节前,针对多发的街面扒窃犯罪,市公安局开展集中打击扒窃犯罪专项行动,组织专门力量,采取分片分段包干、便衣跟车上路、探头巡查站岗、后台比对研判、布建特

情耳目等措施抓现行、破现案、控发案。2017年12月31日,受害人王女士报警称其在开源路某商场手机被窃。接110指挥中心指派,建设路派出所民警迅速赶赴现场询问调查,调取监控视频,对辖区元旦前后连续发生的商场扒窃案件进行比对串并,由建设路派出所主抓刑侦工作的关亚洲和案侦大队大队长张栋成立专案组开展侦破工作。

专案民警调取大量监控视频,发现一个连续扒窃作案的犯罪团伙,并找到犯罪团伙成员清晰面部截图,由市公安局犯罪侦查支队情报信息大队李艳辉进行人像比对,并深入研判分析比对结果,最终将5名扒窃犯罪嫌疑人全部抓获,带破周边商场扒窃手机案件10余起,缴获手机10余部。

毛卫东说,群众利益无小事,保护人民群众生命财产安全是公安民警的神圣天职。打击“盗抢骗”犯罪专项行动是一场持久战。2017年,虽然全市公安机关经过不懈努力破获了一大批系列案件,打掉了一大批犯罪团伙,抓获了一大批犯罪分子,取得了阶段性成效,但打击多发性侵财犯罪任重而道远。2018年,全市公安民警将不辱使命,乘胜前进,以“扫黑除恶枪爆打盗”雷霆行动为引领,向“盗抢骗”犯罪及其他刑事犯罪活动发起更加猛烈的攻势。